

ПЛАТКА ДЛЯ БУДУЩЕГО

Джамгершинов
Киргизы в эпоху Ормон-
хана о генеалогии киргизов



Учет

ДЖАМГЕРЧИНОВ

КИРГИЗЫ В ЭПОХУ ОРМОН - ХАНА

О ГЕНЕАЛОГИИ КИРГИЗОВ

Киргузы в эпоху Ормон-Хана.

(ФЕОДАЛЬНО-РОДОВЫЕ ВОЙНЫ КИРГИЗОВ В ЭПОХУ ОРМОН-ХАНА.)

В первой половине XIX века в среде северо-киргизских племен пролегал ряд мелких, а иногда и крупных военных столкновений, которые предшествовали гегемонии племен Сарисагын в Северной Киргизии и возвышению Ормон-хана.

В середине XIX века при Ормон-хане и после его смерти происходит ожесточенная борьба племен Сарисагын и Бугу, закончившаяся только после утверждения над ними власти царской России. Цели, задачи, а также и характер этих феодально-родовых войн были самыми различными, они менялись в зависимости от внутреннего и международного положения киргизского народа и от общего хода его исторического развития.

В начале преобладали междуродовые войны и мелкие набеги, целью которых были, главным образом, угон скота "барымта"^{x)}, а отчасти и захват рабочей силы и другой добычи, т.е. войны носящие грабительский характер.

В последующие периоды все более выступают на передний план войны, ставящие своей целью захват земли, главным образом, пастбищ.

Наряду с этим, появляются также и причины политического характера, связанные с попыткой отдельных представителей феодально-родовой знати утвердить и расширить свою политическую гегемонию. К таковым относится, в частности, политика главного мамана племени Сарисагын Ормона к централизации в своих руках политического господства над северо-киргизскими племенами и к установлению ханской власти.

x) Барымта - набег с целью угона скота у соседей, как одна из форм возмещения иска.

Стремление Ормон-хана к централизации политической власти над киргизами и сосредоточению ее в своих руках путем создания некоторого рода государственного образования, привело его к столкновению с интересами представителей местной родо-племенной и феодальной верхушки киргизского общества, отстаивавшей свою патриархально-феодальную раздробленность.

Эти моменты явились основными причинами феодально-родовых войн этой эпохи.

Межплеменные набеги и военные столкновения, вызвавшиеся прежде стремлением родо-племенной верхушки укрепить свою власть над данными родом или племенем, в эпоху Ормон-хана сменяются войнами, вызванными стремлением последнего подорвать власть и авторитет несомной феодально-родовой элиты над их племенем.

Первое известное нам крупное военное столкновение произошло между племенами Сарыбагчи и Саяк в 1820-х годах. Поводом к войне послужили взаимные оскорбления манатов этих племен, о котором сообщает рукопись "Борьба Саяков и Сарыбагчи"¹⁾. Родственник главного маната племени Сарыбагчи отца Ормон-хана Ислабека Есенгу ова, Айдаке-батыр²⁾ был оскорблен табунщиками Джанболота из рода Чоро, племени Саяк. Они в Кочкоре, угощая задерживавшегося у них Айдаке батыра кумысом, смеялись над тем, что один из них, другому, требовавшему от него свой приз, ответил: "Вот твой приз, Айдаке,

1) Фонд ИЯЛИ Кирг. САН, рукопись В 287, стр. 61-67.

2) Слова батыр, имеющие на киргизском языке в широком смысле значение народного героя, в данном случае так же как и далее, употреблено на основе рукописных данных, как титул, которым наделяли себя и отдельные представители феодальной верхушки.

я его поставил в байге". Айданко возвратился сильно обиженным и доложил об этом Ниязбеку. Ниязбек, видя в этих словах оскорбление своей части, пред'явил главному мананам рода Чоро и Курманьюю, Качике баатиру и Медет-датке требование, где было сказано: "Приведут ли они Дзамболота ко мне с дарами просить прощания или же я пойду походом и разорю его? Если намерен устоять мне, то пусть скажет место боя. Дзамболот ваш родственник, поэтому вы должны ответить".¹⁾

Когда Качике и Медет-датка явились к Ниязбеку с дарами Дзамболота состоявшими из 9 лошадей, то его не удовлетворило это. Ниязбек еще более возмущился тем, что сам виновник, Дзамболот, не только не явился, а со своим айылом отпочевал в Нарни. Качике был принят очень плохо, обвинен в том, что бегство Дзамболота сделано с его ведома и подвергнут побоям. Вернувшись к себе в Дзунгал, на старости лет сильно оскорбленный Ниязбеком, Качике начал мести. Он обращается ко всем родам Саяк, призывает к мщению, оплакивает умершего Саяковского багира Тафлака. Наконец, в результате 2-3-х летних усилий ему удалось организовать силы разрозненных родов Саяк, начиная с Кеммень-Тобе, откуда пришло ополчение во главе с Карашана-баатиром и с Нарни (во главе с Келюберди-баатиром). Ранней весной большое войско Саяков выступило из Дзунгала в Чуйскую долину против Сарыбагши. Ниязбек, аймы которого находились в местности Бел-арги - Тафтак, был застигнут саяками врасплох и разграблен. Сын Качике, Браали, явившись к урте Ниязбека, бросил вызов на бой, сказав: "Если можешь - отбивай свой шют, если не прищеши - одень на голову элечек²⁾ своей жены. Если убегу, то пусть я надену элечек моей жены".

1) Там-же.

2) Элечек - женский головной убор.